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Bolzano, 11.08.2023 

 

Novità fiscali anno 2023 
Circolare n. 5/2023 

 
Gentili clienti, 
 
Con questa circolare desideriamo informarvi su alcune novità fiscali e sugli orari di apertura 
del nostro Studio durante il periodo di Ferragosto. Per una consulenza su misura per le Vs. 
esigenze, non esitate a contattarci telefonicamente o via e-mail. 
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Tutte le nostre circolari sono disponibili sia in italiano che in tedesco sulla nostra pagina 
Internet www.studiozani.com. 
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1. Indicazione e tassazione delle criptovalute a partire dal 2023 
 
Tutti gli investimenti in criptovalute e crypto asset (Bitcoin, Ethereum, NFT, ecc.) devono 
essere dichiarati nel quadro RW della dichiarazione dei redditi, a meno che non siano gestiti 
da intermediari finanziari italiani o da banche italiane. Il quadro RW può essere fatto anche 
per il modello 730 in aggiunta e contiene un riepilogo delle attività all'estero. Deve essere 
indicato il valore di mercato al 01.01. e al 31.12. dell'anno. La base per il calcolo del valore di 
mercato è il prezzo sul sito web o sul mercato in cui il contribuente opera più spesso. 
Sono dovute l'imposta di bollo pari al 2 per mille del valore dichiarato e l'IVAFE; quest'ultima, 
tuttavia, è dovuta solo a partire da 200 euro, che corrispondono a un valore di mercato 
superiore a 26.315,79 euro. Per gli investimenti inferiori a questo valore è dovuta solo 
l'imposta di bollo. 
 
I profitti ottenuti dalla vendita (=prezzo di vendita - prezzo di acquisto) superiori a 2.000 euro 
devono essere tassati al 26%. Se il prezzo di acquisto non è stato accuratamente 
documentato, l'intero prezzo di vendita è tassabile. Eventuali perdite possono essere dedotte 
dalla base imponibile. ATTENZIONE: l'assoggettamento o meno all'imposta dipende 
esclusivamente dall'ammontare degli utili realizzati annualmente prima della deduzione delle 
perdite. Esempio: utile di 3.000 euro meno perdita di 1.300 euro -> l'imposta è dovuta perché 
l'utile supera i 2.000 euro, base imponibile = 1.700 euro (3.000-1.300); imposta dovuta = 442 
euro (1.700x26%). 
 
Le perdite superiori a 2.000 euro possono essere riportate e compensate con gli utili futuri 
(fino a un massimo di 4 anni consecutivi). 
 
Se i profitti o le perdite dell'anno sono inferiori a 2.000 euro, non sono dovute imposte, ma le 
perdite non possono essere riportate nemmeno agli anni successivi. 
 
Per un migliore controllo e per il calcolo dei profitti e delle perdite, chiediamo a tutti i clienti 
che sono in possesso di criptovalute e/o asset crittografici di tenere un elenco preciso in cui 
siano documentati con precisione la data e il prezzo dei singoli acquisti e vendite. Anche il 
calcolo del valore di mercato al 01.01. e al 31.12. dell'intero patrimonio di criptovalute deve 
essere effettuato dal cliente stesso, utilizzando i prezzi giornalieri dei siti web/mercati sui quali 
il cliente opera maggiormente. Saremo lieti di fornirvi una consulenza più dettagliata in merito 
ai singoli casi. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. Sanatoria Cripto 
 
Entro il 30.11.2023 è possibile sanare retroattivamente la mancata dichiarazione nella 
dichiarazione dei redditi di cripto-asset, così come le plusvalenze realizzate che non sono state 
tassate: 
La dichiarazione dimenticata nel quadro RW per gli anni 2021 e precedenti può essere sanata 
con lo 0,5% del prezzo di acquisto per anno. 
Gli utili derivanti dalla vendita degli anni 2021 e precedenti possono essere sanati con il 3,5% 
dell'utile conseguito. Tuttavia, è necessario poter documentare con precisione gli acquisti per 
poter determinare il profitto. Se ciò non è possibile, l'intero prezzo di vendita deve essere 
tassato come profitto. 
Poiché è molto probabile che in futuro lo Stato italiano collabori con i fornitori di criptovalute 
all'estero, e quindi riceva i dati di tutti gli acquirenti, consigliamo a tutti i clienti di approfittare 
di questa sanatoria, in modo da dover pagare solo il 3,5% invece che il 26% + sanzioni e 
interessi. Saremo lieti di consigliarvi in modo più dettagliato. 
 
 

3. Rivalutazione Cripto al 01.01.2023 
 
È inoltre possibile rivalutare il valore delle criptovalute e dei cripto-asset al corrispondente 
valore di mercato al 01.01.2023 con un'imposta sostitutiva del 14%. Questo ha il vantaggio 
che un profitto futuro non deve essere completamente tassato al 26%. In questo caso, il valore 
di mercato al 01.01.2023 meno il prezzo di acquisto deve essere utilizzato come base per la 
tassazione. Se il prezzo di acquisto non è stato documentato con precisione, deve essere 
tassato l'intero valore al 01.01.2023. 
 
 

4. Delega “cassetto fiscale” 
 
Nelle prossime settimane invieremo le deleghe per l'accesso al "cassetto fiscale" dei nostri 
clienti che hanno una partita IVA. Questo ci permetterà di controllare i dati che appaiono al 
fisco per conto dei nostri clienti e quindi di rispondere più rapidamente alle richieste del fisco. 
Dopo l'invio telematico delle nostre richieste di delega, nelle settimane successive Vi verrà 
inviata una lettera con un codice di attivazione a otto cifre; vi chiediamo di fornirci questo 
numero per poter completare l'accesso al cassetto fiscale. 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. Orari di apertura durante il periodo di ferragosto 
 
I nostri uffici saranno chiusi per ferie dal 14 al 25 agosto. Per questioni urgenti, siamo 
comunque disponibili via e-mail all'indirizzo info@studiozani.com. 
 
Dopo le ferie, i nostri consueti orari di apertura torneranno ad essere i seguenti: 
 
Il nostro ufficio a Bolzano è aperto dal lunedì al giovedì dalle 8:30 alle 12:30 e dalle 14:00 alle 
17:00 e venerdì dalle ore 8:30 alle 12:00. 
 
Presso la nostra filiale di Appiano, J. G. Plazerstr. 34, siamo disponibili ogni giovedì dalle 15.00 
alle 19.00. 
 
Nella nostra filiale di Egna, Via Val di Fiemme 4/B (vicino al ristorante Post, nel centro) siamo 
disponibili ogni mercoledì dalle 09.00 alle 13.00. 
 
 
Cordiali saluti, 
Il Vostro Studio Zani & Partner Team  

STUDIO ZANI & PARTNER   


